

**НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ СУСЛОВ**  
**РЕКТОР КОСТРОМСКОГО ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА С 1964 ПО 1983 гг.**  
**(К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**

**NIKOLAY NIKOLAEVICH SUSLOV**  
**THE RECTOR OF KOSTROMA TECHNOLOGICAL INSTITUTE FROM 1964 TO 1983 YEARS**  
**(TO THE 100 ANNIVERSARY)**

27 февраля 2017 г. ведущему ученому в области первичной обработки лубяных волокон, Заслуженному деятелю науки и техники РСФСР, профессору, доктору технических наук Николаю Николаевичу Суслову исполнилось 100 лет со дня рождения.

Н.Н. Суслов родился 27 февраля 1917 г. в д. Михалево Шуйской волости Тотемского уезда Вологодской губернии в семье крестьянина-середняка Николая Михайловича Суслова. В 1932 г. Н.Н. Суслов поступил на первый курс Вологодского автомобильно-дорожного техникума, который и окончил в 1936 г., получив квалификацию техника по постройке и эксплуатации автогужевых дорог.

В 1939 г. Н.Н. Суслов поступает на первый курс Куйбышевского института, а в феврале 1941 г. переводится на второй курс механического факультета Костромского текстильного института. В 1943 г. ему назначают Сталинскую стипендию за отличную учебу. В июле 1944 г. Н.Н. Суслов окончил институт с отличием и получил квалификацию инженера-механика по специальности "Первичная обработка лубяных волокон".

С 1.09.1944 г. Н.Н. Суслов был оставлен в институте в должности управляющего учебно-производственными лабораториями.



В апреле 1945 г. он поступает в аспирантуру и учится у профессора А.Н. Сивцова. 29 июня 1950 г. Н.Н. Суслов защитил кандидатскую диссертацию на тему "Элементы анализа плющильного процесса" в диссертационном совете Московского текстильного института.

С августа 1954 г. он возглавил кафедру первичной обработки лубяных волокон и был ее бессменным руководителем до 1984 г.

В 1954-1955 гг. Н.Н. Суслов работает заместителем директора КТИ по учебной и научной работе.

В 1962-1964 гг. Николай Николаевич работает секретарем парткома института. В марте 1963 г. он защищает докторскую диссертацию на тему "Исследования процесса трепания льна" в диссертационном совете Московского текстильного института, а 1 октября 1963 г. ВАК Министерства высшего и среднего специального образования СССР утвердила его в ученом звании профессора.

11 июля 1964 г. Приказом министра высшего и среднего образования РСФСР профессор Н.Н. Суслов был назначен ректором Костромского технологического института и возглавлял его в течение 19 лет, до ухода на пенсию 10 октября 1983 г.

За все эти годы институт активно развивался практически по всем направлениям вузовской деятельности. В 1965 г. в вузе начал работать совет по защите кандидатских диссертаций по трем специальностям. За период работы Н.Н. Суслова ректором в совете были защищены 312 кандидатских диссертаций. В 1977 г. в институте был открыт совет по защите докторских диссертаций по двум специальностям. За время работы Н.Н. Суслова в совете были защищены 9 докторских диссертаций.

Много было сделано Н.Н. Сусловым по развитию материальной базы вуза, по строительству учебных корпусов и общежитий. В 1964 г. был введен в строй учебно-лабораторный корпус "Б", а в 1969 г. для лесомеханического факультета построен корпус "Д". В 1971 г. вводится в строй общежитие №2, а в 1977 г. – общежитие №4, где разместились студенты механико-технологического факультета.

В 1982 г., к празднованию 50-летия образования КТИ, было завершено строительство заволжского учебного корпуса "Е", предназначенного для занятий студентов младших курсов.

19 августа 1982 г. Президиум Верховного Совета СССР в связи с 50-летием образования вуза наградил коллектив Костромского технологического института орденом Трудового Красного Знамени.

Проф. Н.Н. Суслов занимает особое место среди создателей научных школ нашего института. Среди обширных научных интересов Н.Н. Суслова наиболее значимыми были вопросы процессов мятья и трепания льняного сырья, как основные технологии механической обработки лубяных растений. Вместе со своими учениками он проводил фундаментальные и прикладные исследования по актуальным тематикам. Изучал и совершенствовал технологии и оборудование для промышленного приготовления тресты; механическую обработку льна, конопли и кенафа. В итоге его работ были созданы новые технологические процессы по переработке лубяных растений, разработано новое оборудование, которое было внедрено на предприятиях страны.

Н.Н. Суслов автор шести учебников по специальности первичной обработки лубяных волокон, которые были утверждены Минвузом СССР в качестве учебников для вузов и техникумов по курсу первичная обработка лубяных волокон.

За 35 лет руководства аспирантурой им подготовлены 32 кандидата технических наук. Вместе с учениками и коллегами он получил 25 авторских свидетельств на изобретения, им были опубликованы 62 научные работы.

Ученики проф. Н.Н. Суслова работали и работают в промышленности, научно-исследовательских организациях, университетах, возглавляют целые отрасли промышленности и являются ведущими учеными в области первичной обработки лубяных волокон.

С 1970 по 1982 гг. школу студенческих строительных отрядов прошли почти девять тысяч студентов, которые освоили более 15 млн. руб. капитальных вложений на стройках области. Многие годы институтский ССО держал по всем показателям первенство среди вузовских отрядов страны. В результате успехов в развитии ССО ЦК ВЛКСМ наградил коллектив вуза в 1978 и 1979 гг. Красными знаменами, а ректор Н.Н. Суслов в 1982 г. был награжден знаком ЦК ВЛКСМ "Трудовая доблесть".

Работая ректором института, Николай Николаевич жил полной жизнью не только администратора, но и педагога, ученого, общественного деятеля. В разные годы он избирался членом городского и областного комитетов КПСС, депутатом районного, городского и областного Советов народных депутатов. Постановлением Совета Министров СССР от 20.08.1979 г. он был утвержден членом комитета по Ленинским и Государственным премиям СССР в области науки и техники, а также членом Комиссии по премиям Совета Министров СССР, где был председателем секции легкой, пищевой промышленности и товаров народного потребления. Много лет он был активным членом редколлегии научного журнала "Известия вузов. Технология текстильной промышленности", постоянно участвуя в

рецензировании и подготовке статей к печати.

Н.Н. Суслов награжден шестью медалями, орденом "Знак Почета" и орденом Трудового Красного Знамени. Ему были вручены знаки Минвуза СССР "За отличные успехи в работе в области высшего образования СССР", Всесоюзного общества "Знание" за активную работу.

Также он был награжден Почетными грамотами Минвуза СССР и РСФСР, Костромского обкома КПСС и Облисполкома. Решением Костромского горисполкома ему было присвоено звание "Почетный гражданин г. Костромы".

В марте 1977 г. Н.Н. Суслову присвоено почетное звание "Заслуженный деятель науки и техники РСФСР".

Н.Н. Суслов ушел от нас в сентябре 1990 г. Но светлая память о нем осталась благодаря его огромной любви к людям, его большому творческому наследию, неоценимому вкладу в развитие науки, высшего образования, которые продолжают служить нашему вузу, городу, стране. Его именем названа улица рядом с учебным корпусом "Е" в Заволжье. На главном здании университета установлена мемориальная доска в его честь.

**Ректорат и профсоюзная организация  
Костромского государственного университета.  
Редколлегия и редакция журнала "Известия  
вузов. Технология текстильной промышленности".**

.....